广州市安全文化会议交流材料 之一
广汽丰田汽车有限公司

“安全文化建设”工作汇报

[公司简介]

我司是由广汽集团和日本丰田公司共同投资的整车生产企业，股东双方各占50%的比例。地处广州市南沙区黄阁镇，占地面积187万平方米，建筑面积44万平方米，总投资约92亿。
公司成立于2004年9月1日。2006年5月，广汽丰田第一生产线投产，产能20万台/年，目前生产的车型有凯美瑞和雅力士。第二生产线于2009年5月投入生产，生产车型为凯美瑞和汉兰达，产能为16万台/年。
公司由冲压、焊装、涂装、成型、总装等几大车间组成。为实现拉动式和零库存的丰田生产方式，包括发动机在内的12家配套厂家布局工厂周边，并通过专用的物流通道与工厂联通。

公司分别设置工厂6部室和行政部门9部室，员工共6330人，其中管理人员1103人，生产人员5227人，女员工占10.2％，平均年龄23.7岁。

[安全文化建设介绍]

公司自成立以来，从“人、物、管理”三个方面着手（“物”是指确保作业现场设备、设施的本质安全化，“管理”是指完善安全管理架构和规则，加强监督和指导，“人”是指通过员工安全知识和技能的培训，提高人的安全意识，规范人的安全行为），重视过程管理，秉承公司“安全最优先”的安全理念，扎实地开展“安全文化建设”的工作。
一、管理者的高度重视

各级管理者对安全工作的态度，是企业安全文化建设的基础。公司的《安全生产责任制》明确规定各级的行政管理者是所属区域内安全生产的责任人，负责管理、推进区域内的安全生产工作。
公司领导参与公司的安全中长期规划和年度安全卫生方针的编制，监督、指导各部门方针的执行情况，确保隐患整改、安全培训、防护用品、事故处理、工伤保险等方面的安全投入，亲自参加相关的安全会议、安全检查和安全活动，通过上述的行动，清晰地向员工表明管理者对安全工作的重视，有效地激发全体员工持续改善，挑战“零灾害”的最高目标。
二、全员参与安全
全员参与，是安全工作顺利开展的保证。公司明确每个岗位的七大任务，包括安全、环境、生产、成本、品质、人才培养、团队精神，其中安全的课题是每个员工需要优先考虑的，并且列入了部门和员工每年度的考核指标中。
1、安全专念时间

工厂每天13：30－14：00，由科长、系长带队对科内的重点岗位、场所开展“作业观察”为主的安全检查活动。另外每周五13：00－14：30，由安全生产直接责任人（工厂长）和各部长对活动的开展情况进行巡视，对存在的问题点提出改善的指导意见。通过管理者参与上述的活动，让管理者能现地与作业者进行交流，更好地把握现场存在地问题，及时消除隐患。

2、安全改善活动
06年以来，公司推行“安全改善提案”活动，以班组为单位，每位员工将身边存在的隐患向上级提出，由上级对每个问题点进行排查并及时组织整改。经过长期的努力，今年工厂达到了每月100％参与率的目标。对其中优秀的改善提案，每月分别给予科级、部门级、工厂级的表彰（包括奖金和奖状）。通过活动的开展，提升了员工参与安全的主人翁意识，有效地消除了事故隐患（09年通过安全改善提案的活动消除隐患共7364项）。另外根据公司《安全生产目标管理承包责任书》修订后的条款，下半年对行政部门提案的参与率也提出了100％的考核要求。

3、一日安全员

09年4月，工厂全面推行“一日安全员”的活动。各班组每天轮流由1名组员佩戴袖章，担当“一日安全员”，利用30分钟的时间对组内的安全状况进行巡检（巡检期间由班长顶岗），组长陪同给予指导，并将检查情况实施“看板管理”，及时组织整改。通过活动，提高了员工的安全意识，使员工感受安全员的工作情况，提高了班组长对安全活动的指导能力。 

三、标准化作业
公司每个岗位制定“作业指导书”。指导书中明确每项作业的步骤，需要佩戴的防护用品，各步骤中涉及安全、职业病预防、肌肉疲劳预防的要点。每项作业上岗操作前，由导师按指导书内容进行培训、指导操作要点和注意事项，通过反复的训练并经考核合格后，方可独立上岗操作。另外通过“作业观察”等形式，管理者及时纠正员工的不规范动作，或对“作业指导书”进行补充修订。 标准化作业的实施，有效地控制、减少了员工的不安全行为，预防了事故的发生。
四、员工安全素质提高
员工是企业财富的创造者，是企业发展的的动力和源泉。公司主要通过以下手段提高员工的安全知识和能力，进而提高员工的安全素质，树立正确的安全价值观。

1、人才培养
除参加国家的法定安全培训以外，公司在07年成立了人才培养中心，是公司人才培养的基地，中心内购置了专门的器材、设备、讲师，开展以下的安全课程：
1） 新员工入职后的公司级安全教育。

2） 新员工入职后的部门级安全教育和基础技能培训。

3）管理者的层级安全教育：为确保各级管理者对安全工作的指导能力，08年始，公司制定了专门的教材，陆续分批组织开展不同级别的层级安全培训。
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1 班长层级安全教育 714 33 305 16H

2 组长层级安全教育 215 22 109 16H

3 系长层级安全教育 54 6 26 24H

4 部科长层级安全教育

课时

计划09年11月开展

序号 课程名称 计划人数

完成情况


4) 内部指名教育－存在健康、安全危害的重点作业项目。
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     2、日常安全行为的培养
公司编制印发《员工安全知识手册》，明确了员工的安全行为准则，并通过“文明之星”、“5S评比”、员工互相提醒、早会、领导带队点检等，从细节入手，让员工逐步形成“走人行道”、“不边走边打电话”、“门口先出后进”、“楼梯靠右行走”、“路口安全确认”等良好的行为习惯。
3、KY活动的开展

08年6月以来，公司持续以班组为单位开展“KY”（危险预知）活动。活动主要有能力评价、4R－KYT、1人KYT、指差称呼、指差唱和等形式，培养员工对作业环境内危险点的识别能力，并学会采取适当的措施，规避和消除存在的危险。

各班组每月对员工的“危险预知能力”进行评价，分[安全]、[准安全]、[注意]三个级别，目标是消除[注意]人群。通过努力，目前[注意]人群从08年底14％下降到8％。
五、开展形式多样的安全文化活动

公司通过开展形式多样的安全文化活动，增强员工的凝聚力，培养员工的安全意识，灌输和渗透企业的安全理念。 

1、月度主题活动

07年以来，公司每年在年初制定每月的安全活动主题，每月由安全卫生推进部制定相应活动指引海报在现场张贴（约130份），各部门根据主题结合自身特点，制定计划而开展活动。通过公司的统筹和各车间的自主活动，使安全活动更具有时效性。以下是09年度各月份的活动主题：
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2、安全责任人的活动寄语
     每逢大型的安全活动，如“安全生产活动月”，公司的总经理和执行副总经理将就活动的目的、活动的要点、注意事项、对员工的期望等形成“活动寄语”，在活动开展时分别组织员工进行宣读，让全体员工领会公司领导对活动的期望。各部门亦根据领导的期望制定自己的活动目标和计划，令活动得以扎实的开展。
 3、安全知识竞赛
     09年6月，组织了公司首次的“安全知识竞赛”。各部科根据新编制的《员工安全知识手册》组织学习并进行考核，然后通过部内的比赛选定参赛选手。知识竞赛，通过理论题和实操题的多轮角逐决出名次。期间，通过题目的问答，对参观的员工再次进行教育，公司领导出席并对比赛的项目进行了点评和总结。
    4、技能比赛

    娴熟的技能，是确保标准化作业，防止意外发生的基础。各部门根据自己的特点，组织如“叉车作业技能比赛”、“牵引车作业技能比赛”、“吊车作业技能比赛”等不同的技能比赛。通过比赛，促进了员工对岗位技能的学习和掌握，确保了标准化的作业。
5、“安全门”的设置
    09年，工厂在各车间13处的出入口设置了“安全门”，“安全门”入口处题有“安全是一切作业的入口（遵守标准作业，杜绝事故发生）”等的警示语，出口处有“高高兴兴上班，平平安安回家”等的祝福语。通过安全门的设置，提醒员工每次进入工作区域时，需要将“安全”作为第一要项，提高警惕，做好自我的防护，确保平安、健康的作业。
   6、事故的横展

   相关事故的通报和对策的采取，是防止事故再次发生的有效手段。公司事故通报的项目包括：

1） 公司已发生的工伤事故。

2） 轻微的伤害事故或未造成伤害的事故。

3） 广汽集团内部或丰田体系内的事故。

4） 同行或社会上的灾害事故。

事故通报中要求各部门对照事故组织自查自纠，对存在的问题及时组织整改，消除存在的隐患，防止同类事故的发生。

7、指差唱和
每天各部门、班组将组织班前会，期间管理者将通报安全方面的事项，将注意事项跟与会者进行商讨并作出指示。会后，将当天的安全注意事项形成一句话的“安全宣言”，（如“注意行走安全”、“做好路口确认”、等），全体人员一起进行“指差唱和”，共同在作业期间确保遵守注意事项。
8、安全宣言

今年以来，工厂的各种会议上，要求每位发言人在汇报资料前需要先说出自己的“安全宣言”。发言人“安全宣言”的发布，表明发言人自己宣示要遵守的行为规则，并由在座的人员进行监督，另外也提醒了在座的人员需要遵守的行为规则。通过上述的活动，逐步形成共同遵守安全规则，相互提醒的良好氛围。
9、安全看板

公司各组设置了看板，看板上标识了各组的安全管理信息，包括灾害情况、事故通报、健康确认表、危险预知能力评价表、安全锁资格、特殊作业人员资格等。通过将安全管理信息的可视化管理，让各级管理者可清晰明了地掌握区域内的情况，另外作为班组的信息平台，及时将公司内的安全信息向员工发布。
我司的“安全文化建设”还处于摸索阶段，我们将秉承公司“安全最优先”的理念，持续推进，逐步形成富有自己特色的企业安全文化，为企业经营的保驾护航作出贡献。

                                                  二○○九年九月四日
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1 规范体操动作,预防筋骨类疾病 5 使用安全锁，构筑生命防线！ 9 飞来“横祸”，时刻警惕

2 认识危化品的危害，加强危化品的管理 6 安全生产活动月 10 高空作业，请使用安全带！

3 改为安全用电 7 杜绝交通事故的发生 11 从容而冷静地面对火灾

4 改为高空作业 6 提高高温作业时员工对身体健康的关注意识 12 彻底消除安全隐患，创建优良安全职场
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1 保全作业指挥者 5 粉尘作业 9 高空作业

2 机器人教示作业 6 砂轮更换试运行作业 10 缺氧环境作业

3 异常处置作业 7 冲压、剪切刀具调整作业

4 有机溶剂作业 8 静电涂装作业

